

婚嫁的叹息·透视

物质绑架爱情是对幸福的误读

专家称没有爱情的门第婚姻容易“跑偏”

“门当户对”这一习俗历经几千年的演变，成为政治和家族婚姻的代名词，但始终与自由婚恋观冲突。民俗专家分析，“门当户对”是人们过于看重物质生活对婚姻产生的影响，这虽然与社会财富分配不均有关，但在当代社会成为人们选择婚姻的重要标准，甚至以物质绑架爱情，其实是对人生幸福观的误读。

本报记者 张榕博

门当户对的由来

“门当”与“户对”最初是指古代大门建筑中的两个重要组成部分。“门当”指在大门前左右两侧相对而置的一对呈扁形的石墩或石鼓；“户对”则是指位于门楣上方或门楣两侧的圆柱形木雕或雕砖，为双数。

有门当的宅院必有户对，所以门当、户对常常被同呼并称。除了镇宅装饰的作用，门当户对还是宅第主人身份、地位、家境的重要标志。

扭曲的婚恋观

上世纪80年代：八大件，三套间，存款不少于一万元；有文凭，坐机关，父母最好是大官；常出差，四处转，外贸部门有内线；招待票，看“内参”，看病都进军医院。

上世纪90年代：有电脑能上网，要有别墅和工厂；出门只带信用卡，汽车最舜桑塔纳。

21世纪：宁在宝马车里哭，也不愿在自行车上笑；嫁好了，可以少奋斗20年。

过来人的话

真正的门当户对，应该是双方有共同的人生观、价值观和财富观。

物质、财富和权力自古便是自由婚姻的阻碍。

先有爱情，再努力一起创造财富，这样的婚姻才比较稳固。

物质自古就是自由婚姻的阻碍

“门当”与“户对”本是古民居建筑中大门建筑的组成部分，是人们对权力和财富向往的直观表达，这种镇宅的建筑装饰现在存留已经不多，但门第观念却成为几千年来男女自由恋爱的直接障碍。

民俗学家，原山工艺人艺术学院院长张从军告诉记者，“门当户对”的婚姻是乱世中庄园经

济发展的产物，“那时天下大乱，大家是为了保证家族势力，采用政、经联姻的方式。换句话说，提倡门当户对，本来就是一种目的性婚姻，与爱情无关。”

在魏晋南北朝时期，门第婚姻曾盛极一时，但这种“强强联合”的婚姻却阻碍了社会正常发展，甚至到了隋唐时期，创立科举制度，打压“门阀”和门第婚姻。

“门当户对”应是有共同的价值观

此前，国内多地传出富豪选亲的消息，对女方不乏有教养、知识和礼仪的要求，甚至对是否有性经历都作出规定，但依然招来不少女性追捧。

“嫁好了，可以少奋斗20年。”济南女孩小梅笑着说，嫁一个开宝马的老公，婚后养孩子，出国旅行，照顾老人都不用愁了。

济南市法律援助中心婚姻家庭咨询师李令秀分析说，现在人

们把婚姻看成一种人生“交易”，婚姻的“成败”往往与日后人们的生活质量和幸福指数挂钩，爱情的分量自然变得次要了。

不过，人们的婚恋观其实是社会价值观的一种反映。2012年中国社科院报告显示，我国城乡居民收入、地区间收入、行业间收入、城镇内部各阶层之间收入差距在不断扩大。

张从军分析说，社会正处于

“有句成语叫郎才女貌，就是政府提倡，女孩子不必要嫁给有权势的人家，而是嫁给状元、举人。”

省文化厅一位民俗专家说，在民间戏剧中，从牛郎织女、梁山伯和祝英台、秦香莲与陈世美等等，甚至国外的罗密欧与朱丽叶，其实都在反映门第婚姻对男女爱情的影响。“物质、财富和权力自古便成为男女自由婚姻的阻碍。”

转型中，腐败、垄断等加剧了社会分配不公，学历和才气制造财富的效率在降低，因此人们更愿意直接选择财富，一方家有车、有房、有财产，特别是有关系能谋到好工作，成为婚姻选择的筹码。

“不过，门当户对也有一定的道理，双方应该有共同的人生观、价值观和财富观，才能生活在一起，至少是不看重钱，不唯利是图。”李令秀表示。

有了爱情基础，婚姻才会稳固

一句“宁在宝马车里哭，也不在自行车上笑”的话语，曾刺痛了不少仍在奋斗的青年男女的心。

门第婚姻是否稳固？李令秀律师说，自古门第婚姻就很少产生“伉俪”，更是与封建包办婚姻有关而被人们所诟病，对于真正相爱的男女，门第观念只能产生悲剧。

在李令秀经手的一桩离婚案

件中，一名男性当事人生于农村，考上一所知名大学，虽然他有心上人，但为了前程，最后娶了某官员之女。两个人没有多少感情，一直比较压抑的男方高升之后又有了情人，两人最终离婚。“当初为门第结婚，后来因为没有感情而离婚的案件非常多。”李令秀说。

“有一个朋友，他坚决反对女儿跟一个情投意合但暂时没有工

作的男孩结婚，一定要给女儿找个公务员。”李令秀说，这种心态的父母非常多，但是在你想依靠对方的同时，对方也有利用你的可能，没有爱情的婚姻难以幸福。

“年轻人应该有自由恋爱的追求，先有爱情，再努力一起创造财富，在当今社会其实不难做到，而这样的婚姻也比较稳固。”李律师表示。

上海大众汽车
SHANGHAI VOLKSWAGEN

www.svw-volkswagen.com

非凡礼遇 分秒必争



新帕萨特荣膺中国C-NCAP碰撞测试五星安全认证

C-NCAP碰撞试验用车型为SVW7181001

New Passat 新帕萨特

— 唯不凡之势 定世界之局 —

润华天众 0531-87527611 潍博福锐 0533-7989089
齐鲁汽贸 0531-88667799 东营石大 0546-8394578
银座天逸 0531-88927777 东营安运 0546-3636777
济南大谦 0531-81183999 东营广发 0546-8155777
鸿发申鲁 0534-82785678 东营德众 0546-7077666
德州众驰 0534-27542222 滨州和硕 0543-2192444
莱芜联众 0634-6192888 邵平金通 0543-4344028
德州驭达 0534-27255555 济宁润诚 0537-2987222
淄博众悦 0533-2710987 聊城五州 0635-8880555
世纪蓝天 0533-3169968 聊城众达 0635-8805666
淄博荟源 0533-73606777 聊城裕达 0635-2553777

新帕萨特携iPhone5等尊崇礼遇 梦想良机稍纵即逝

现在起，成为新帕萨特车主，即可在三款专属礼遇中任选其一：

礼遇一：购车即赠iPhone5；

礼遇二：置换新帕萨特，即享8,000元/台的现金折让；

礼遇三：购买新帕萨特，首付低至30%，即享一年零利率的金融优惠方案；

置换客户更可享两年零利率超值金融优惠(V6车型不参加金融优惠)。

非凡礼遇，款款如您所愿，梦想良机，智者领先尊享！

详情请询上海大众汽车经销商。

立刻扫描二维码，申请试驾



Das Auto.

(以上经销商排名不分先后)